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LINEARNE JEDNACINE

Pod linearnom jednac¢inom “’po X’’ podrazumevamo svaku jednacinu sa nepoznatom X
koja se ekvivalentnim transformacijama svodi na jednacinu oblika:

a-x=»h

gde su ai b dati realni brojevi.
Resenje ove jednacine je svaki realan broj X, za koji vazi:

ax, =b

Ako nam posle resavanja ostane jednacina veceg stepena (drugog, tre¢eg ...) onda nju
probama da rastavimo na ¢inioce I koristimo:

A-B=0 & A=0 v B=0
A-B-C=0 < A=0vB=0v C=0

Za svaku linearnu jednacinu vazi:

/‘j ~

X= b a=0,b=0

a
akoje a=0 a=b=0 Nema resenja

Primer ima beskonac¢no Primer

2x =10 mnogo resenja 0-x=7
10 Primer 7

Y 0-x=0 X=—=7
K5 Svaki broj je reSenje 0

Deljenje sa 0 nije
dozvoljeno (za sad)
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Kako reSavati jednacinu?
- Prvo se oslobodimo razlomaka (ako ih ima) tako Sto celu jednacinu
pomnozimo sa NZS
- Onda se oslobodimo zagrada (ako ih ima) mnoze¢i “’svako sa svakim’’.
- Nepoznate prebacimo na jednu a poznate na drugu stranu znaka =.
(PAZI: prilikom prelaska sa jedne na drugu stranu menja se znak)
- “’sredimo’’ obe strane (oduzmemo I saberemo) dobijemo a-x=Db

. b
- Izrazimo nepoznatu X =—
a

VAZNO: Ako negde vr§imo skra¢ivanje moramo voditi ra¢una da taj izraz koji kratimo

mora biti razli¢it od nule. U suprotnom se moze desiti apsurdna situacija.
2

. ey - .- X
Primer: Resiti jednacinu: — =0
X

Ako skratimo ﬂ:0 = X=07?
X

Ne smemo skratiti jer je uslov x#0

ZADACI:

1)
9-2x=5x+2 Nema razlomaka u zagrada tako da odmah “’prebacujemo’’
COX—5%X=42-9 nepoznate na jednu a poznate na drugu stranu.
=Tx=-7

-7
X=—

-7
Xx=1

2) 3(2-3x)+4(6x—-11)=10—x Oslobodimo se zagrada
6—-9Xx+24x-77=10-X
—9X+24x+x=10—-6+44

16x =48
48
X=—
16
Xx=3
2) y;S +2= 2y2_3 AL /-14 Nadjemo NZS za 7, 2 i 14; to je 14. Celu jednacinu

2(y—5)+28=7(2y—-3)-1(6y+5) pomnozimo sa 14.
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2y—10+28=14y-21-6y—5
2y —14y+6y=-21-5+10-28
—6y=—44
44
T —6
y=+2%
3
4) (x+3)> —(x—4)> =2x-13
(X> +6X—9)— (x> —8x+16)=2x—-13
X*+6X+9-%x*+8x—-16=2x—-13
6X+8X—2x=—-13-9+16

12X =-6
-6
X=—
12
1
X=——
2
2 1 .
5) ——=—— PAZI: Ovde odmah postavi uslove: X—=2#0 = X#2
X—=2 X+3
Mnoze se unakrsno X+3#0 = x#-3

2(X+3)=1-(x-2)
2X+6=X-2
2X—X=-2-6
X=-8

X+5 1 2x-3
=—+

6) ==
3x—6 2 2x-4

Uslovi: X—-2#0

X#3
X+5 1 2X-3

=—+ /-6(Xx=2)
3(x=2) 2 2(x-2)
2(X+5)=3(x-2)+3(2x-3)
2X+10=3Xx-6+6x-9
2X=3X—-6Xx=—6-9-10
—7x==-25

25

7

X
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2x—1 8 2X+1
7 t—=
2X+1 4x" -1 2x-1

2x-1, 8 _ 2L ox-nex+)
2x+1  (2x-1D)(2x+1) 2x-1
2x-1)* +8=(2x+1)’ Uslovi: 2x+1#0 2x-1#0
A2 —dx+1+8=4x +4x+1 2x# -1 2“11
2 2 _ X#—— X #—
4x" —4Xx—4x" —4x=1-1-8 7 7
—8x =—-8X
X=1
8) |Sx—1|+x=2
. . ®,82>0
Ovd morama najpre da definiSemo apsolutnu vrednost: |®| =
-®,8<0
1
>
5x—1, sx-1, =3
Dakle: |5X—1|: Sy —1 = sx—1 1
_( X— )a _( X— )7 X < —
5
Sad resavamo dve jednacine:
Uslov le Uslon<l
5 5
SX=1+x=2 —(5x=1)+x=2
6X=2+1 —5X+1+x=2
6Xx =3 —-4x=2-1
3 —-4x=1
X==
6 o L
1 4
X=—
2
. N | e T
OvoresenjeJe"dobro"JerJezzg [ ovo je “’dobro’’ jer je __<§
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9) |x—4|—|2x+3|=2

Najpre definiSemo obe apsolutne vrednosti:

|x—4— X—4, X=420_ X—4, x>=41 Uslov
—(X—=4), x-4<0 |—-(x—4). x<4 Il Uslov

3
>

oxay o 23 2xw3z0_[2x43 *=77 1 uslov

—(2x+3),2x+3<0 —(2x+$,x< 3 1V Uslov

2
Zadatak ¢emo podeliti na 4 dela u zavisnosti od uslova:
['11I uslov:
i)

X=>4 i xz—i
2

(X=4)-(2x+3)=2
X—=4-2X+3=2
—X=2+4+3
-X=9

X=-9 Nije "dobro" reenje jer ne zafovoljava X € [4, oo)

m|m—¢\0

i) 11 IVuslov

x24,x<—% \i kV

‘o 3
Ovde nema reSenja .

i) IT 1 IIT uslov

X<4 i XZ—% m

- 3 4 -
—(x—4)-(2x+3)=2 "3
- X+4-2x-3=2 3
—Z 4

—3x=2+3-4 Xe[ 25)
-3x=1

1
X=—=

3

. . 1
Dobro je reSenje —— € —2,4
2 2
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iv) Il 1 IV uslov

x<4, i x<—é T

- oo _E 4
-(X=4+(2x+3)=2 3
—X+4+2X+3=2 xe{—w;EJ
X=2-4-3 2
X=-5

“Dobro’’ reSenje, jer —5 € [— w,—%}

Zakljucak: reSenja su X, = —% 1 X,=-5

10) Resiti 1 diskotuvati jednacinu u zavisnosti od parametra

a) mx—3m=1+5x

sve “’sa x’’ prebacujemo na jednu stranu, sve $to nema X na drugu
mx—5x=1+3m

Izdvojimo x kao zajednicki

X(m—-5)=1+3m
1+3m

X =
m->5

Diskusija:
1+3-5

Zam=5 = X= = nemoguca, nema resenja

1+3m . v . y .
Zam#5 = X= m_s = jednacina ima resenja I to beskona¢no mnogo jer me R
m

b) 2ax—a+4=8a+7—-5X
2aX+5x=8a+7+a—-4
X(2a+5)=9a+3

9a+3
X =
2a+5
Diskusija:
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Za2a+5=0 = a= —% Jednacina nemoguca

Za 2a+5#0 = jednaina ima co mnogo resenja

Jednacine imaju veliku primenu u reSavanju takozvanih “’problemskih’’ zadataka.
Vazno je dobro prouciti tekst, ako treba skicirati problem i na¢i vezu izmedju njih.

11) Otac ima 43 godine a sin 18, kroz koliko ¢e godina otac biti dva puta stariji od sina?
Obelezimo sa X-broj godina koji treba da prodje.

Otac — 43 godine
Sin — 18 godina

Kako godine teku i za oca i za sina;

Otac — 43+X
Sin — 18+X

U zadatku se kaZe da ¢e otac biti dva puta stariji od sina:

2-(184+x)=43+x

36 +2Xx =43+ X
2X—X=43-36
Xx=7

Proverimo: Kroz 7 godina otac ¢e imati 43+7=50 godina, a sin 18+7=50 godina, pa je
otac zaista dva puta stariji od sina.

12) Koji broj treba dodati brojiocu 1 imeniocu razlomka % da bi smo dobili razlomak %?

ﬂ :2 Mnozimo unakrsno
54x 7
72+ X)=5(5+X)
14+7x=25+5X%
TX—-5x=25-14
2x=11

11
X=—

2
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13) Ucenik je prvog dana procitao % knjige, drugog dana % od ostatka knjige,a treceg

dana poslednjih 40 stranica. Koliko ima stranica ta knjiga?

Obelezimo sa X-broj stranica knjige.

ix — 1 Dan X =1l Dan 40 str.— III dan

o | W
A|w

Ostalo je jos,

N | W
Qo
o

AW

3
— da procita
4 p

lx+g-§x+40:x
4 34

lx+£x+40:x
4 4

3x+40:x

4

x—éx:40
4

lx:40

4

X =160

Knjiga ima 160 strana.

14) Jedan radnik moZe da zavrsi posao za 9, a drugi za 12 dana. Ako se njima treci
radnik, oni ¢e taj poso zavrsiti za 4 dana. Za koje bi vreme treci radnik sam zavr$io
posao?

Neka je x-vreme za koje tre¢i radnik zavrsi posao.

Kako razmisljamo?

Ako prvi radnik sam zavrsi posao za 9 dana onda ¢e za 1 dan odraditi 1 posla.

Sli¢no ¢e drugi radnik za 1 dan odraditi % posla, a treci 1 deo posla.
X
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Znaci da oni zajedno za 1 dan odrade é+é+l deo posla, Kako rade 4 dana, to je:

X
l+i+l 4 =1
9 12 X
1 1

—+—+l=1/-36x
9 12 x

16X+12X+144 =36X
28x—-36x=-144
—12x=-144

X=12

Dakle, tre¢i radnik bi sam zavrSio posao za 12 dana.



